

# 最后的道别

## 孙道临追悼会昨在上海举行



大厅遗像前玫瑰和绿叶环绕

## 现场

## 灵堂现场布置得令人伤悲

孙老一生爱美、注重仪表，晚年虽然身在病榻，行动不便，但曾因听到记者要来采访，赶紧换了件衣服。也许因为这个原因，孙道临的家人与好友将孙老的追悼会现场布置得格外气派、漂亮。但这种气派和漂亮又如何不让人心里涌动起阵阵悲伤呢？

孙道临的追悼会在上海龙华殡仪馆的一幢落成不久的大楼里举行。沿着长长的自动扶梯向上走，便能走进

新落成的悼念大厅。迎面而来的是一张巨幅的孙道临彩色照片。照片中，中年的孙道临身穿白色西装迎着风，十分帅气。照片周围，白色的玫瑰和绿色的树叶环绕，肃穆又温馨。放眼望去，灵堂之中布满白色玫瑰和百合。普通追悼会上，总有不少纸花点缀灵堂，但孙老的灵堂格外考究，几乎全部由鲜花布置，只有通往卫生间的过道上，安排了一些塑料花。穿过大厅，

在通往灵堂的走道尽头，又是一幅孙道临正在朗诵的巨型彩色照片。照片下，悲哀的人们拿着红色康乃馨，排着队，等待着见孙老最后一面。

大堂中还有一个高约两米，宽约四米的电子大屏幕正在回放孙老一生，《渡江侦察记》《早春二月》《不夜城》《雷雨》《非常大总统》《哈姆雷特》等孙道临表演、导演、配音代表作的电影片段，以及孙道临主持、朗诵的影像资料，从年轻到年老，从黑白到彩色，一一呈现。别出心裁的是，灵堂的数根大柱子上，也贴满了孙老作品的海报、剧照，不少前来吊唁的影迷在柱子前拍照，说是要跟孙老留下最后的纪念。

## 家属一早到来泪水不断

孙道临家人在早晨8点多就赶到了追悼会现场，此时，前来吊唁的人还不多。背着手道别的影迷，对着孙老的遗体，王文娟母女俩不知道已经偷偷抹了多少眼泪。追悼会开始，两人扑倒在孙老遗体前，痛哭不起。之后，她俩被扶着坐在一旁，答谢前来告别孙老的人们。

昨天，赶来参加孙道临追悼会的群众有上万人。灵堂楼下，人们排队等候，一排站不下，队伍渐渐弯曲成了S形。记者采访得知，这其中有很多都是王文娟的影迷。终于排队进入灵堂，

向孙老的遗体鞠躬之后，戏迷们都涌去看望王文娟。记者看到，不少戏迷因为终于见到“偶像”而兴奋，拉着王文娟不肯撒手，但是在这样的场合，很多戏迷跟王文娟握了半天手，虽有万语千言但最后还是一句话都说不出来。那种悲伤的气氛令人动容。

## 一样悲伤的心情来悼念

昨天，不少名人赶来送别孙道临。吴贻弓、翟俊杰、奚美娟、牛口、童自荣、赵静、崔杰等人均到场吊唁。他们中有不少人都和孙道临有着几十年的深厚情谊，孙老的突然离世，让他们悲痛不已。

前来吊唁的群众，也用不同的方式表达了对孙道临的追思，有人带来了和孙道临的合影，有人在金箔纸上手书成语以赞美孙老的崇高品格，一位渡江英雄的女儿将收集的仔细塑封好的孙道临照片拿到现场，还有一位行动不便的老人坐在轮椅上，早上7点便来到殡仪馆，一直坚持到追悼会结束。每个人心中都有一个自己和孙道临的故事，用自己特有的方式向这位中国影坛的巨匠表达哀思。

追悼会于上午10点半左右结束，吊唁仪式结束后，还有不少群众久久不愿离去，围在播放孙道临影像资料的大屏幕前，为这位表演艺术家的去世而悲伤不已。

## 追思

## 临终还想看电影

孙道临把一生都奉献给了电影。2001年，在他80高龄之际，他还导演了一部得奖无数的电影《詹天佑》。他还坚称，这不会是自己的最后一部电影，他还打算拍《三国演义》。几年之后，孙道临身体欠佳，但还对电影念念不忘。秦怡曾对上海媒体透露，就是在孙道临病情很重的时候，他还说想拍电影。

昨天，记者辗转从一名医务人员处打探到，孙道临去世前还想着拍电影。在生命已经进入倒计时的时刻，抢救中的孙老留下了一生中的最后一句话：“各部门的人都到齐没，演员找好没，摄制组要开会了。”这句话让当时很多在场的医务人员动容。

## 追悼会前夜“孙老”不冷

昨天，记者在追悼会现场见到了照顾孙道临30多年的保姆。

保姆告诉记者，追悼会的前夜，王文娟没有睡好觉。格外悲痛的她突然担心孙老衣服穿少了，背上冷，赶紧找棉被给他盖上。原来，孙老是穿着皮鞋“上路”的。但孙家的一位熟人告诉王文娟，老人去世穿布鞋更轻松，王文娟又赶忙找布鞋。两位老人的深情由此可见一斑。

快报上海特派记者 沈梅 文/摄

SIRRIM PLASTIC & AESTHETIC HOSPITAL  
江苏施尔美整形医院

# 美丽·感动金陵

一场灾难，引发五大整形修复攻关难题：千万爱心，创造一个美丽奇迹；万千感动，执着一份美丽梦想。  
——《美丽贺笑行动》记

**◆ 攻关难题（1）双眼无法闭合：**三度烧伤后的小贺笑眼皮被烧毁，双眼12年无法闭合，导致左眼结膜常年发炎。

**手术方案：**结合上下睑外翻矫正以及双内眦成形的方法。经过两期手术修复。

**手术恢复情况：**现在小贺笑眼睑的情况明显好转，眼睛完全可以闭合，眼角膜发炎也随之消失。

**◆ 攻关难题（2）鼻子、嘴唇严重缺损：**小贺笑的鼻子在大火中完全被烧毁，面部呼吸系统遭到破坏，鼻子几乎没有功能；嘴唇也被烧得不复存在，十几年来嘴巴一直不能正常张合。

**手术方案：**重点对贺笑面部进行了左鼻翼再造、右鼻孔成形和鼻梁疤痕切除松解植皮等手术。成功重建鼻功能，重塑鼻形，并对小贺笑的嘴唇进行了双口角疤痕松解成形、下颌切疤痕松解植皮等功能修复和再造术。

**手术恢复情况：**拆开手术包扎后的小贺笑，终于可以用鼻子自由呼吸了，也可以自由张合嘴唇了。

**◆ 攻关难题（3）大面积皮肤严重烧毁：**重度烧伤后的小贺笑身体大面积皮肤被烧毁，尤其以面部最为严重。

**手术方案：**在毁容重建的基础上，施尔美专家针对毁容后的皮肤组织进行了面部大面积植皮。植皮同样是一项要求很严格、难度很大、风险性很大的手术。

**手术恢复情况：**术后奇迹发生了，小贺笑面部所有植皮部分成活率近100%，这在医疗整形界中是极为罕见的临床案例，国内许多整形专家都纷纷致电希望能够分享交流技术秘诀。通过这两期手术，小贺笑五官功能基本恢复正常，终于可以像普通人一样拥有正常的面部表情了。

**◆ 攻关难题（4）手指粘连，无法分开：**小贺笑的右手被大火烧成并指，五指无法辨认，手指完全丧失运动能力。她一直都是用左手吃饭、画画。

**手术方案：**精妙化右手并指分离术，把贺笑粘连成一团的手指逐个分离开来，并帮助贺笑做了大量手指功能康复训练。

**手术恢复情况：**看着右手手指终于可以灵活受控于自己大脑时，小贺笑非常兴奋。

**◆ 攻关难题（5）双腿粘连，行动困难：**意外的大火把小贺笑的两条大腿根部烧成一块，使得小贺笑的腿部行动一直不便。

**手术方案：**一系列精细化的会阴部疤痕松解植皮手术。

**手术恢复情况：**术后，小贺笑终于可以恢复到正常人的身形，自如地走动了。

**新年献礼**

1. 整形手术费8.2折起优惠

2. 吸脂减肥惊喜优惠

3. 准新娘及教师、学生享受更多惊喜优惠